

Notas de la actualidad

Examen objetivo de los factores que han decidido el resultado de las elecciones

El movimiento pendular de la política española.—Fraccionamiento de las derechas.—La C. N. T.

Por FRANCISCO CASARES

Las urnas han discernido el triunfo electoral a las izquierdas. Es pueril tratar de jugar con las cifras para discutir si la mayoría en las próximas Cortes va a ser absoluta, o está más o menos recortada. Es evidente que no se trata de una mayoría arrolladora, como la que en 1931 llegó al Parlamento constituyente. La oposición entonces era casi nula—y hoy, después del desvío de los radicales—y hoy es, sin embargo, fuerte, fortísima. Se trata de dos grandes núcleos que aparecen equilibrados. Pero, con todo, la victoria izquierdista es evidente. Primero, por la realidad misma de los números que da el mayor porcentaje a quienes se emplazan en ese frente. En segundo lugar, de modo relativo, porque ni las mismas fracciones de izquierda esperaban este resultado. Cercanas están las palabras de vitimismo de algunos de los jefes destacados de la coalición republicano-socialista, que no llegaban, ni con mucho, a suponer el desenlace que ha venido a cerrar la tensión del período electoral.

un derecho que ellos mismos se habían proscrito. Y el número de votos que ello representa es considerable. Es, sencillamente, decisivo en algunas provincias. En el análisis de los factores que han intervenido en la pasada lucha, esos son los más destacados. Al lado de ellos, y como característica también señalada y significativa de estas elecciones, hay que subrayar la actitud del pueblo español. Ha dado un ejemplo magnífico de ciudadanía. Ha demostrado que sabe ejercer serenamente sus derechos y que no desborda la línea de sus deberes. Ha conquistado un puesto de honor al lado de los pueblos cultos que saben practicar las normas democráticas. Esta es la nota más satisfactoria de la jornada del 16 de Febrero. En cuanto a sus consecuencias y derivaciones, dejémosle el comentario y la captación de las futuras actuaciones para otras apostillas en las que, objetivamente, recogeremos el desarrollo de los hechos.

Factores de este desenlace? ¿Causas del triunfo de las izquierdas? Muy diversos motivos hay que alinean en el examen de las razones que han determinado el resultado que llena hoy los ámbitos de España. De una parte está la reacción. España—lo ha dicho con acierto un ministro—está sujeta a una política de movimientos pendulares. Acaso aviven esos bandos los tonos que se suelen dar a las luchas políticas. La pasión exacerbada y enfurece en términos de inusitada violencia. No hay concesión ni tolerancia. Y los ánimos llegan en tensión a la lucha. Por eso parecía, desde el primer momento, un ensayo estéril el de crear una zona de templanza que pudiera ocupar la franja central de la política española. No había más que dos grandes núcleos de opinión, rabiamente enfrentados. Pero había una circunstancia que no ha sido tenida en cuenta y que ha operado decisivamente. La de que uno de esos núcleos ha estado durante dos años en el Poder. Y el Poder desgasta, agota, esteriliza. Del mismo modo que el año 33, después de un bienio de gobernación a cargo de las izquierdas, la reacción de las derechas determinaba un triunfo electoral, en esta ocasión, otro bienio de gobernación en manos derechistas, ha influido poderosamente en el avance de las fracciones coaligadas de izquierda.

La salud de nuestro Prejudo

En el día de hoy el estado de nuestro Prelado el arzobispo de la diócesis, doctor Castro, era el de mantenimiento de la mejoría iniciada ayer, dentro de la gravedad de la dolencia que le aqueja.

Instrucción Pública

NOMBRAMIENTO DE MAESTROS INTERINOS

Por la Junta de Autoridades y con fecha 25 del actual han sido hechos los siguientes nombramientos de maestros interinos: Don Isaac Montero Herranz para Quintanilla del Monte en Juarros; don René González, Cueva; don Francisco Montecino Chimen, Valdeoceda; don Santiago González Lucio, Iris de Mena; don Juan Minguez Muñoz, Quintanilla Sopena; don Remigio González Madridano, Colina de Losa; don Carlos Miguel Andreu, Tobera; don Blas González Pascual, Tablada de Villadiego; y doña Rosaura Sedano Serna, para Hoyales de Roa.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE BURGOS

Segunda convocatoria para la formación de las listas de aspirantes a servir escuelas nacionales interinamente en la provincia de Burgos, para maestros solamente.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo séptimo del decreto de 20 de Diciembre de 1934 ("Gaceta" del 22) y orden ministerial de la misma fecha ("Gaceta" del 28) y por haber sido colocados las dos terceras partes de los aspirantes se hace la presente para que todos los maestros que sin tener nombramiento definitivo en propiedad estén en posesión del título correspondiente, deseen servir interinamente escuelas nacionales en esta provincia, lo soliciten de esta Sección en el improrrogable plazo de treinta días naturales, contados a partir del día inclusivo en que aparezca esta convocatoria en el "Boletín Oficial", por medio de instancia, que dirijan al jefe de la misma, reintegrada con póliza de 1,50 pesetas y sello de 0,50 del Colegio de Huérfanos del Magisterio, en la que reseñarán la cédula personal; al margen de la instancia y obligatoriamente expresarán las provincias en que aspiran a ser nombrados o en que solicitan a más de ésta, y en el cuerpo de la misma pondrán las localidades de su residencia, la calle, el número de su domicilio y la edad, acompañando copia compulsada y reintegrada del título profesional o del certificado original de haber hecho el depósito para la expedición del mismo, la partida de nacimiento y si tiene defecto físico, la copia en la forma anteriormente expuesta del documento expedido por la superioridad que le dispensa y autoriza el ejercicio de la enseñanza oficial, bien entendido que será devuelto todo expediente que a las trece horas del último día del plazo señalado, no haya sido presentado o tenido entrada en esta Sección.

Se hace presente a los interesados que se tendrá muy en cuenta lo prevenido en el artículo octavo del decreto citado, en cuanto a la obligación de aceptar los nombramientos que se efectúen. Se advierte que solamente tienen derecho a solicitar los que en la actualidad se hallen en expectativa de destino y no los que están hoy sirviendo interinidad. No comprende esta convocatoria a las maestras, por no haber sido aún nombradas las dos terceras partes de la lista correspondiente. Burgos 17 de Febrero de 1936.—El jefe, Paulino Saldaña.

Factor decisivo ha sido, también, la participación de los sindicalistas. La C. N. T. ha votado. Contra los que se esperaba, sus militantes han desfilado por los colegios electorales y han ejercitado

Instantánea política

Agentes

Una considerable multitud acudió a esperar a González Peña que, libertado, venía a Madrid. Como es ya de uso y costumbre, se levantaron los puños, se cantaron los himnos y se tremolaron banderas rojas. Decimos que es uso y costumbre, porque no tiene fácil explicación levantar el puño en estos momentos. Cuando se estaba en la oposición, el puño cerrado significaba una protesta contra el Gobierno y contra el espíritu fascista, o, por lo menos, contra el espíritu antimarxista. Pero habiendo sido elevado al Poder el Frente Popular y siendo compromiso de honor—que no hay ninguna duda Azaña ha de cumplir la realización del pacto electoral—el puño cerrado no tiene mucho sentido.

Hubo varias manifestaciones. Por la tarde también se reunieron, bajo la consigna de celebrar la amnistía, buen número de gentes. Las reuniones terminaron pacíficamente. Se dieron vivas de sentido revolucionario, y como los guardias permanecían impasibles, pues los manifestantes no molestaron lo más mínimo, no hubo ningún incidente, ni grave ni leve. Es evidente que en muchos momentos, una masa sometida a la precisión de las vivas enardecedoras y de los cantos de victoria puede ser un alud desbordado por modo inconsciente. Los agitadores profesionales saben muy bien que éstos son los momentos en que la masa toma una personalidad propia, independiente de la de cada uno de los que la forman, y un buen demagogo puede llevarla a una hecatombe.

Pero es realmente asombroso que esta masa se imponga a los agitadores, agentes provocadores de no se sabe qué empresa. En las largas horas de espera que estuvo la manifestación aguardando la llegada de González Peña, unos profesionales se dedicaron a estimularla para que asaltara la cárcel de Tetuán de las Victorias y libertara a los presos políticos que allí había. No prosperaron en su propósito. Allí no había presos, pero un asalto a una cárcel puede determinar un choque con la fuerza, muertos y heridos, y a partir de aquí... lo que venga.

La manobra fue destruida por los organizadores de la manifestación. A estos agentes habría que imputar siempre todo lo catastrófico que pudiera o puede ocurrir, en tanto sea el Gobierno actual, nada contrarrevolucionario, quien mande.

ALVAREZ DE LEON

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 24

Preside el señor Ruera y asisten los señores Val, Nebreda, Escrivano y Fournier, adoptándose los siguientes acuerdos:

Autorizar al arquitecto para que designe un mecánico a fin de que gire una visita al Hospital provincial al objeto de informar del estado en que se hallan las instalaciones electro-mecánicas.

Quedar enterada de un oficio del señor ingeniero director de Obras provinciales dando cuenta de los daños causados por los últimos temporales en varias carreteras y caminos.

Hacer presente al señor inspector provincial de Sanidad que no existe consignación en presupuesto para atender al sostenimiento del Dispensario antivenéreo, como contestación a su oficio. Que se entregue a la secretaria de la Junta provincial de Sanidad por trimestres a justificar la cantidad consignada para gastos de la misma. Quedar enterada de los partes de ingresos de enfermos habidos en el Hospital provincial.

Devolver la fianza al contratista del carbón con destino a la calefacción del Palacio provincial durante el año 1935 don Germán Villalain.

Aprobar el proyecto de construcción del camino vecinal de Tolbaños de Arriba a la carretera de Barbadillo del Pez a Quintanar de la Sierra.

Recluir en el manicomio de Valladolid a la demente Teresa García, de Burgos. Hacer entrega a Mariano Guerrero, de Huerta de Rey, de su hija Victoria, asilada en el Hospicio provincial.

Pasaron a ocupar el número correspondiente en el turno varios expedientes sobre admisión en el Hospicio.

Acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Gumiel del Mercado, respecto del pago de intereses de demora por descubierto de aportación municipal, a condición de que ingrese las cantidades que adeuda.

Declarar firme la clasificación de la cédula personal de don Angel Sáez Miguez, de Salas de los Infantés.

Aprobar varias cuentas.

Crónica judicial

POR USAR ARMAS SIN LICENCIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Briviesca que se ha seguido contra Gaudencio Martínez Ibañez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de armas, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas.

Atentado en Puerto Rico

El jefe de la policía insular, muerto a tiros por un nacionalista

SAN JUAN DE PUERTO RICO.—El señor Francis Riggs, jefe de la Policía insular y coronel que fué del Ejército norteamericano, ha sido muerto ayer a tiros por el joven nacionalista Elías Beauchamp cuando aquél regresaba a su domicilio después de haber asistido a una misa en la iglesia católica.

El suceso ocurrió en la siguiente forma: En el trayecto del templo a su casa, el señor Riggs ordenó a su chófer que saliera en persecución de un automóvil en que iba un nacionalista llamado Rosado, el cual acababa de disparar sobre un policía en la calle. Al ir a detenerlo, Beauchamp se acercó a Riggs y le hizo varios disparos, uno de los cuales le alcanzó en la sien y lo hirió tan gravemente que falleció poco después.

La Policía detuvo en el acto a Beauchamp y a Rosado, los cuales fueron conducidos a la Comisaría de Policía, donde los agresores declararon que el atentado contra Riggs obedecía al deseo de vengar los asesinatos de cuatro nacionalistas cometidos por la Policía en los disturbios de Río Piedras en Octubre pasado. El jefe nacionalista Pedro Albizu, en los funerales de éstos, había prometido que su muerte sería vendada.

En el curso del interrogatorio, Rosado y Beauchamp se apoderaron de dos fusiles que había en la sala donde prestaban declaración, y con ellos apuntaron a los policías para intimidarlos y fugarse. Entonces los agentes dispararon sobre Rosado y Beauchamp y los mataron.

Dos horas después de ocurrir este suceso, el jefe de la Policía de la ciudad de Utuado, Francisco Vélez Cortis, fué también muerto por los nacionalistas en un encuentro en el que resultó herido uno de éstos muerto y varios heridos.

Estos atentados demuestran la existencia de una campaña terrorista contra las autoridades isleñas, por lo cual el gobernador Winship ha dado órdenes severísimas a la fuerza pública para hacer abortar esta campaña inmediatamente.

El señor Riggs tenía cuarenta y nueve años. Fué agregado militar en San Petersburgo, y en 1916, el presidente Wilson lo nombró miembro de la misión yanqui que fué a Rusia.

Delegación provincial de Trabajo

De interés a los obreros seleccionados con motivo de los sucesos de Octubre de 1934

Para facilitar a la Superioridad datos que solicita el Delegado que suscribe, a fin de que por el Poder público se dicten las medidas que se consideren más conducentes al restablecimiento de la paz social y al imperio de la justicia, todos los obreros del territorio de esta provincia de mi jurisdicción, que fueron seleccionados con motivo de los sucesos del 5 de Octubre de 1934, deberán dirigir a esta Delegación (Santander 3, 4, 9 izq.), declaración escrita en la que consten los siguientes extremos: nombre y domicilio del interesado; nombre y domicilio del patrono o Empresa por cuenta de la cual trabajaba; ocupación o trabajo a que estaba dedicado; fecha exacta del despido; jornal que percibía, y cuantos datos se consideren importantes. Los obreros que se hallen asociados, deberán hacer estas declaraciones por conducto de sus Asociaciones. Se recomienda la mayor celeridad y exactitud en el cumplimiento de cuanto se interesa, con el objeto de informar con toda urgencia, medio que contribuya grandemente al logro de los fines que primeramente se indicaron. Burgos 25 de Febrero de 1936.—El inspector-delegado, Emilio J. Heras.

BIBLIOGRAFIA

CINEGRAMAS

Inicia esta semana una sección titulada "Crónica escandalosa de Hollywood", escrita por persona que ha vivido en la metrópoli del cine y que nos cuenta la vida que hacen astros y estrellas al margen de la pantalla. Publica, además: "Las películas de episodios y sus intérpretes".—"Charla con King Vidor, el primer agraciado con la medalla de la Liga de Naciones".—"El decálogo amoroso de Claudette Colbert".—"Sylvia Sidney bate el record de brevedad en el matrimonio".—"Microfono internacional".—"El advenimiento del color directo al cinema".—"Actualidades".

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

La política al día

El día 12 de Abril se celebrarán las elecciones municipales.—Se nombra gobernador de Burgos a D. Francisco Puig D'Aspre.—Los afiliados a Acción Popular que se abstuvieron de votar serán expulsados del partido

HABLANDO CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Cerca de las seis y cuarto de la tarde salió de la Presidencia el jefe del Gobierno. Dijo a los periodistas que iba a despatchar con el jefe del Estado, para poner a su firma los decretos aprobados, entre los que figura el nombramiento de altos cargos.

Los informadores le preguntaron si había tratado de algo interesante en la entrevista con los consejeros de la Generalidad. Respondió que no.

Otro periodista le preguntó si no era hoy el día en que finalizaba el plazo de vigencia del estado de alarma, y el señor Azaña respondió:

—Desde luego; pero este asunto ya fué tratado en la Diputación permanente de las Cortes, y puede continuar.

LOS ALTOS CARGOS EN HACIENDA

En los Centros financieros siguen barajándose nombres para la ocupación de altos cargos en Hacienda.

Respecto al gobierno del Banco de Escocia en el que le acompañarían los seque resistiendo las continuas ofertas que se le hacen. En cambio, no parece ofrecer resistencia alguna para ir como consejero, en representación del ministerio, paña, parece que el señor Vinales señores Flores de Lemos y Carabias, en el caso de que éste no sea designado delegado del Gobierno en el Consejo Superior bancario.

También parece un hecho cierto que va a ser renovada la mayoría de los directores generales del ministerio.

ACTITUD DEL PARTIDO RADICAL

La Junta municipal del partido republicano radical ha publicado una nota en la que dice que ante el triunfo alcanzado en las urnas por otros partidos republicanos, actuará lealmente para facilitar, en la medida de sus fuerzas, sin colaboración, pero sin hostilidad, la labor de dichos partidos en cuanto no signifiquen arbitrariedad ni privilegio. Muestra su coincidencia en el fondo, aunque no en la forma, con los partidos republicanos y espera que el Gobierno realice la labor de tipo nacional que España necesita.

Anuncia, finalmente, su propósito de reorganizar la agrupación de Madrid, en forma que produzca la satisfacción interior en sus afiliados y obtenga de la opinión pública la confianza indispensable para conservar su puesto de vanguardia en defensa de la República.

REUNION DEL CONSEJO DE LA CEDA

La secretaría general de Acción popular facilitó la siguiente nota: «Para el jueves de la próxima semana está convocado el Consejo de la Ceda, en reunión ordinaria, bajo la presidencia del señor Gil Robles. De igual manera, y por orden del señor Gil Robles, se han convocado para la semana próxima todas las comisiones técnicas de Acción popular, con objeto de preparar el trabajo parlamentario. El señor Gil Robles se propone impulsar a todos los organismos del partido una actividad redoblada. Una de las primeras tareas que se van a acometer es la de publicar la lista de los abstentidos sin justificación en las últimas elecciones. Si alguno pertenece a Acción popular, será expulsado fulminantemente.»

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

El Gobierno ha acordado que las elecciones municipales se celebren el 12 de Abril.

COMBINACION DE GOBERNADORES

El presidente de la República firmó los siguientes decretos:

PRESIDENCIA.—Nombrando gobernador civil de Madrid a don Francisco Carreras Roura.

Id. de Valencia, a don Braulio Solsona.

Id. de Cuenca, a don Antonio Sánchez Garrido.

Id. de Castellón, a don Antonio Navarro Sánchez.

Id. de Cádiz a don José Montañés Serrano.

Id. de Burgos, a don Francisco Puig D'Aspre.

Id. de Valladolid, a don Mariano Campos Junquera.

Id. de Soria, a don Luis Rius Zúñiga.

Id. de Tenerife, a don Enrique Ruiz Delgado.

Id. de Jaén, a don Francisco A. Rubio Callejón.

Admitiendo la renuncia del cargo de gobernador de Jaén a don José Echarría Novoa.

ALTOS CARGOS

Admitiendo la dimisión de director de Marruecos y Colonias a don José Canejales Fernández.

Idem de presidente del Consejo de Estado a don Ricardo Samper.

de los decretos de esta Presidencia de 23 y 26 de Octubre de 1935.

Derogando el de 29 de Agosto de 1935, referente a tributación del transporte de mercancías por carretera.

Admitiendo la dimisión del subsecretario de Gobernación, don Carlos Eche-guren, y nombrando en su lugar a don Juan José Cremades Pons.

Admitiendo la dimisión de jefe superior de Policía de Madrid a don Francisco Fernández Prados, y nombrando para este cargo a don Pedro Rivas Jiménez.

JUSTICIA.—Nombrando director general del Notariado a don Manuel Pérez Jofre.

Título de magistrado de ascenso a favor de don Pedro Andreu Cavestany.

GUERRA.—Estableciendo para el personal militar de la misión designada para la asistencia en Londres al entierro y funerales del rey Jorge V de Inglaterra, los tipos de dietas y viáticos vigentes hasta la promulgación de la ley de restricciones.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario a don Juan Orozco Alvarez Mijares.

Concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, al general de brigada honorario don Tomás Pérez Garnaño.

Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario al general de brigada don Toribio Martínez Cabrera.

Concediendo indulto de la pena de muerte al paisano Higinio González Fernández.

HACIENDA.—Concediendo los cuatro créditos aprobados en la última reunión por la Diputación permanente de las Cortes.

N.º 1.º.—Nombrando subsecretario del ministerio de Hacienda, a don Enrique Rodríguez Mata.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando subsecretario a don Domingo Barnés Salinas.

Idem director general de Bellas Artes, a don Ricardo Orueta y Duarte.

Restituyendo en sus funciones al Patronato de la Universidad de Barcelona.

OBRAS PUBLICAS.—Nombrando subsecretario a don Antonio Velao.

AGRICULTURA.—Nombrando subsecretario a don Eduardo Martín Echeguren.

TRABAJO.—Nombrando subsecretario de Sanidad y Beneficencia, a don Cándido Folívar Pieltain.

Idem subsecretario de Trabajo y Acción social, a don Bibiano Fernández Ossorio.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Nombrando subsecretario a don Luis Recasens Sitches.

COMUNICACIONES.—Nombrando subsecretario a don Bernardo Giner de los Ríos.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación señor Cremades, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que no tenía noticias de interés que comunicar. Unicamente—agregó—en Gijón y Lugo, se habían producido unos conflictos en el ramo de la construcción; mejor dicho, no llegaron a producirse, pues se resolvieron oportunamente.

El subsecretario recibió después al nuevo gobernador de Madrid, señor Carreras, que fué a cumplimentarle.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 24 de Febrero de 1906

Ha presentado la dimisión del cargo de director y presidente del Orfeón Burgales, después de doce años de constantes trabajos, don José Joaquín de Artoles.

Funda su decisión en que la sociedad coral se halla sin recursos y en la falta de apoyo por parte de Corporaciones y particulares.

—En el día de hoy se ha encargado nuevamente de la alcaldía el señor Plaza Iglesias, cesando el primer teniente de alcalde don Zacarías Ruiz Lorente.

—Ha fallecido en esta capital el conocido propietario don Cayetano Ruiz Oria.

—Anoche fué conducido al retén municipal Miguel Espiga Cantón, por haber causado dos heridas leves con una guitarra, al vecino de Cuevas de San Clemente Pedro Arrietas Lozano, en una posada de la calle del Barrio Jimeno.

—Mañana, a las siete, en Santiago, contraerán matrimonio don Teodoro Calvo Delgado y doña Leonarda Egüen Villar, y el lunes, a las nueve, en San Gil, don Aurelio Villalain Rodríguez y doña Ángela del Pino Villanueva.

En quinto plano,

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

Desde Aranda de Duero

Banquete de despedida a don José Martínez de Velasco

Anteayer en Aranda parecía un día de gran fiesta a juzgar por la extraordinaria animación que se observó en las calles durante toda la mañana, y era que don José Martínez de Velasco había anunciado su viaje de regreso a Madrid, y los arandinos quisieron despedirle, organizando un banquete en los amplios salones de baile del Frontón, que completamente abarrotados de gente, parecían un verdadero hervidero humano antes de comenzar a servirse la comida.

En los rostros de todos los presentes, más de seiscientas personas se reflejaba la consternación que les había producido la derrota electoral del jefe del Partido Agrario Español, y a la vez, aunque pareciera paradójico, la profunda alegría que experimentaba el pueblo arandino ante el acto que se iba a celebrar, en el que se quería desagraviar al hombre injustamente tratado en la contienda, y en aquel hermoso acto de desagravio, tomaban parte personalidades llegadas de Madrid y de Burgos con tal objeto, distinguidas damas de la sociedad de Aranda, dándole realce con su hermosura, y representaciones de todas las clases sociales, sin que nombremos a los presentes por no incurrir en lamentables omisiones, dada la imposibilidad de hacerlo ante el crecido número de asistentes.

A la una de la tarde no se había en el Frontón, y cuando hizo su entrada en el local el homenajeado, una estruendosa ovación acogió su presencia, que se reanudó, después, con delirante entusias-

mo, al advertir a doña Josefina Arias de Miranda, a quien los presentes quisieron rendir un tributo de su fervorosa adhesión, como justo premio a una vida ejemplar, de fuerte sensibilidad femenina y de envidiables bondades y virtudes, vertidas día tras día en el pueblo de Aranda y en la Ribera en una obra constante de amor al semejante, de caridad y de consuelo al desvalido, que tantas y tan merecidas simpatías la han granjeado por todas partes.

Después de servirse una bien dispuesta comida, se pronunciaron discursos que estimamos de gran interés informativo, y a los que vamos a referirnos, recogiendo las manifestaciones de los diferentes oradores, por el orden en que hicieron uso de la palabra.

DON ELOY LANGARICA

En primer lugar, hizo uso de la palabra el presidente del Centro Agrario de Aranda, don Eloy Langarica, quien en sentidas y emocionadas frases significó la pena que experimentaba como burgalés y arandino, al ver que se había alejado del Parlamento a don José Martínez de Velasco y con ello dejado sin gobierno el timón de la nave de la provincia, a la que se la vería zozobrar sin lograr que arribase a puerto seguro, doblándose de la incompreensión que denotaba el resultado electoral de la provincia, ya que había puesto de manifiesto su poco instinto de conservación, dándose el caso de que los burgaleses, con sus

actos, habían tirado piedras a su propio tejado, lo que resultaba ciertamente inexplicable. Pero frente a la injusticia cometida y como desagravio contra la campaña inculcable llevada a cabo durante la contienda, Aranda y la Ribera puestas en pie, rendían un homenaje de ferviente adhesión y verdadero entusiasmo, no solamente a D. José, sino a su digna y virtuosa compañera doña Josefina y a don Santos Arias de Miranda, tres seres queridos a los que el pueblo muestra en este acto su cariño.

Las palabras que anteceden fueron premiadas con una salva de aplausos.

DON ALEJANDRO PEREZ

Ofreció el banquete don Alejandro Pérez, quien comienza diciendo que no quiere ser extenso, aunque el acto se lo merece y que se va a concretar solamente a decir que la derrota electoral que se ha sufrido no es de consideración moral, porque don José Martínez de Velasco siempre ha sido, fué y será el político de altura y al que el pueblo hará justicia, aunque pese a los traidores que en plazo no lejano han de llamar a sus puertas, sin acordarse entonces de su forma de proceder en las urnas, pero cuando tal cosa sucede, pide al jefe que se les dé el pago que merecen, terminando ya de una vez con su benevolencia para con aquellos que no supieron apreciar sus cualidades de rectitud, sensatez, bondad y honradez, cualidades que son el mayor timbre de gloria para el jefe y de las que se sienten orgullosos todos los que como el orador, siguen sus orientaciones y su ejemplo. Fué muy aplaudido.

DON JOSE MARTINEZ DE VELASCO

Al levantarse a hablar don José Martínez de Velasco estalló una formidable ovación, que duró más de cinco minutos, y hecho el silencio pronunció un discurso breve y sustancioso, que fué interrumpido frecuentemente por calurosos aplausos.

Comienza diciendo que cualquiera que entrase hoy en aquel lugar, creería que se rendía un homenaje a un hombre vencedor, y sin embargo, no es así, y por ello la significación del acto que se celebra tiene un alcance extraordinario, y le hace repetir lo que muchas veces dijo, o sea, que en la vida no es lo más interesante triunfar, si es que al hacerlo no se alcanza el mérito de la victoria, porque estima que los vencedores en la pasada contienda electoral de la provincia deben sentirse avergonzados de su obra y, en cambio, los vencidos están orgullosos; primero, por esta expansión de afecto tan confortable, y después, por tener la seguridad de que en toda España se lamenta la injusticia cometida y la incompreensión de que por cosas mezquinas y deleznales no se siente en el Parlamento un hombre que como él, defendió los intereses y las ideas de los que ahora contribuyeron a su derrota, olvidándose de sus servicios, afanes y desvelos en las Constituyentes, para lograr armonizar con el sentir nacional el espíritu del artículo 28 de la Constitución, y conseguir después que en los presupuestos nacionales se consignase una cantidad para la dotación del Culto y Clero.

Añade, que los que le combatieron sentirán el remordimiento por haber desertado de sus deberes, negándole los servicios que prestó a las derechas, pero él, en cambio, se siente orgulloso de haber cumplido con el deber y poder proclamarlo, situándose en un plano en el que se le distinga de los demás, para que no

CUIDE ESTOS

Advertisement for Jarabe Famel, featuring an illustration of a man and a woman, and text describing its benefits for coughs and bronchitis.

se pueda confundir la Religión con los que la explotan, porque a la Religión, prescindiendo de las personas, hay que rendirla culto.

Tiene la evidencia de que andando el tiempo sus detractores, dolidos de su

coigido el ambiente del acto de ayer, y que el jefe del Partido Agrario Español no ceja en el empeño de reconquista que ha anunciado, porque sabe que para ello tiene a su lado a muchos leales dispuestos a demostrarle su lealtad y adhesión.

DEPORTES

FUTBOL INFANTIL

El domingo, a las tres y media de la tarde, contendieron en el campo de la Barriada Militar, los equipos Sporting Burgalés e Imperial F. C. Del absoluto dominio del Sporting, da idea la gran desproporción en el tanteo, 13-1 a su favor. En el primer tiempo marcó este equipo once tantos, dos de ellos de penalty, y el Imperial el único que logró en todo el partido. En el segundo tiempo se rehizo éste algún tanto y el juego resultó más igualado, si bien el Sporting se anotó otros dos goles. Se distinguieron por el Sporting, el portero Mariano, chaval que promete ser un gran guardameta; el extremo Mesa y Julián, delantero centro. Del Imperial su delantero centro Currichi.

Mercado de Burgos

Table listing market prices for cereals (CEREALES) such as wheat, barley, and rye.

Club Ciclista Burgalés

CARNIVAL 1936. Todo lo que pueda decirse en elogio al gusto artístico demostrado por esta Sociedad en el adorno de sus elegantes salones, es, sin pasión ninguna, poco, puesto que pueden decir muy alto que como salón ha sido el mejor presentado en todos sus detalles, y a propósito con las fiestas de carnaval. Por eso el público, le ha distinguido, asistiendo a sus bailes, y llenando por completo los amplios salones, sobresaliendo el elemento femenino, que con sus encantos juveniles y alegres risas, es el adorno más preciado y admirado en todas sus fiestas. Tanto el domingo como el lunes, han abundado los disfraces, todos ellos de gusto delicado que daban una gran vistosidad al salón.

EL CONCURSO DE DISFRACES. Desde que anunciaron este interesante concurso, tenían descontento el éxito, por el interés que había despertado entre el elemento joven, y en efecto ayer, día del concurso, las esperanzas no fueron defraudadas, superando a lo que los ciclistas esperaban. Fueron muchos los disfraces, que se presentaron, de todos los gustos y de todas las épocas, no siendo nada fácil la labor del jurado, pero gracias a su competencia artística, hizo que el fallo, fuese a satisfacción de todo el público, premiando con aplausos a los designados y al propio jurado por su acertada labor. A la hora señalada para el concurso, se constituyó el Jurado en el centro del salón, compuesto por los reputados artistas, don Gonzalo Díez de la Lastra, don Fortunato Julián, don Juan José Santamaría y don Antonio Martínez, acompañados por directivos de la Sociedad. Una vez terminado el desfile de concursantes emitieron fallo, acordando dejar desierto el segundo premio de parejas, y su importe dedicarle al aumento de premios, para los individuales, otorgando a estos seis premios en lugar de los tres anunciados. Los premiados, fueron los siguientes: Primer premio de parejas: La compuesta por la encantadora señorita Sara Sánchez y Eusebio Alcalde, con traje de época. Para individuales: 1.º Ignacio Pardo Casas, traje de Cruzado. 2.º Mariano Marijuán, Guerrero. 3.º Amador Merino, Dik Turpin. 4.º José María Fernández, Etiqueta de frac encarnado. 5.º Federico Saldaña, Vaquero andaluz. 6.º José Fournier, Gaucho.

En el baile de esta tarde les serán entregados los premios a los agraciados, con lo que veremos un día más el buen gusto demostrado por estos entusiastas jóvenes. El éxito que ha constituido este interesante concurso, animará a los dirigidos del Club, para que el año que viene hagan uno de más altos vuelos, y que sea algo sobresaliente en las notas del carnaval.

Advertisement for the first anniversary of D.ª Engracia Ibeas Lara, including details of her death and funeral arrangements.

Advertisement for Elixir Estomacal by Saiz de Carlos, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for stomach ailments.

Large advertisement for Mobiloil, highlighting its 'GOMOSIDAD POSO CARBONILLA' and 'CLEAROSOL PROCESS' for engine cleaning.

Advertisement for Mobiloil, featuring the Mobiloil logo and the text 'HOY MÁS QUE NUNCA EL MEJOR ACEITE DEL MUNDO VACUUM OIL COMPANY, S. A. E.'

PROFESIONALES

Advertisement for F. Urraca, Oculista, located at the Hospital de Barrantes.

Advertisement for Moises Arroyo Arroyo, specializing in skin and venereal diseases.

Advertisement for J. Del Val, Dentista (médico), located in Plaza del Duque de la Victoria.

Advertisement for Doctor Muñoz Casas, Director of the Provincial Antivenereal Institute.

Advertisement for Eusebio Moranchel and his son Eusebio Miguel, Dentists.

Advertisement for Juan Ortega Mesa, Médico dentista.

Advertisement for G. Bañuelos, Oculista, located in Plaza Mayor.

Advertisement for G. Bañuelos, Oculista, located in Plaza Mayor.

Advertisement for D. Juan Campos, exprofesor de la Clínica del Doctor Illanes, offering medical consultations.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Han vuelto a reunirse los ministros

Poco después de las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, reunión que terminó a las dos y cuarto.

Al salir todos los ministros coincidieron en manifestar que en el Consejo se ocuparon de lo referente al restablecimiento de la legalidad constitucional en Cataluña.

Agregaron que a las cuatro y media proseguirán el Consejo en Palacio bajo la presidencia del jefe del Estado.

La referencia oficiosa

El ministro de Trabajo dió la siguiente referencia de la reunión:

Aparte de pequeños asuntos de trámite la reunión ha estado consagrada al proyecto de ley en relación con el problema de Cataluña, y que se llevará hoy a la Diputación permanente de las Cortes y cuyos términos se publicarán cuando el proyecto sea conocido por el presidente de la República y por las Cortes.

Del Consejo, nada más.

Hemos tomado el acuerdo de ser necesario organizar muy estrictamente las visitas a los Ministerios, señalando cada uno de ellos un día por semana, previa petición de audiencia.

A preguntas de los periodistas confirmó que el Consejo en Palacio comenzará a las cuatro y media de la tarde.

Posesiones

El ministro de Trabajo ha dado posesión al subsecretario de Sanidad y Beneficencia don Cándido Bolívar y al subsecretario de Trabajo y Asistencia social don Bibiano Fernández Ossorio.

Audiencias presidenciales

Han cumplimentado al presidente de la República los señores Portela Valladares, Urzáiz, Molero, Echeguren y Morata.

La actitud de la Ceda con respecto a Cataluña

Esta mañana, en el domicilio social de Acción Popular, se reunieron los señores Jiménez Fernández, Sa'món, Casanueva, Aizpín, Moutas y Carrascal.

A la salida todos ellos se mostraron muy reservados, relacionándose la reunión con la posición que la representación de la Ceda en la Diputación permanente adoptará hoy durante la reunión de la misma y con respecto al proyecto de derogación de la ley de 2 de Enero de 1935.

Algunos reunidos nos indicaron que esta tarde volverían a reunirse una hora antes de que se reúna la Diputación permanente.

Desde luego, ya existe acuerdo en firme respecto a la mayoría popular agraria, pues a estas reuniones han precedido comunicaciones telefónicas con el señor Gil Robles, pero, como decimos, todos mantuvieron gran reserva.

Creemos saber que Acción Popular hará constar que dicha fuerza parlamentaria no vota el proyecto de derogación y que después de estas manifestaciones, se retirará con objeto de no asistir a la votación que tenga lugar. Existe una fórmula intermedia a transaccional respecto al mismo asunto y que es de iniciativa del señor Maura, pero ignoramos cuál será la posición de la Ceda en relación con la misma.

Los diputados empiezan a elegir escaños

Varios operarios trabajan activamente en la limpieza general del Congreso; bruido de bronces, escaños y dependencias en general. También se repasa el funcionamiento de todos los

Los ministros han celebrado dos Consejos extraordinarios para ocuparse del restablecimiento de la legalidad constitucional en Cataluña.--Opiniones sobre este asunto de los miembros que forman la Diputación permanente de las Cortes.--En la Cámara la expectación es grande

servicios, alumbrado, calefacción, refrigeración, puertas, etcétera, para que al comenzar las sesiones no haya el más pequeño entorpecimiento.

Hasta ahora han sido pocos los diputados que han escogido escaño, dejando en él la correspondiente tarjeta. Sólo los carlistas y los socialistas se han situado ya tomando posiciones para las futuras batallas parlamentarias.

El ex conde de Rodezno, a la cabeza de la minoría tradicionalista, se colocará frente al banco azul, en el último puesto de la tercera fila de escaños, aproximadamente donde se sentaba Prieto durante los Gobiernos de Lerroux.

Varios socialistas han colocado sus tarjetas dos filas más abajo, también frente al Gobierno.

Mañana se reanudarán las clases en la Universidad de Madrid

Se ha publicado la siguiente nota:

«De orden del excelentísimo señor rector, se advierte a los señores alumnos de esta Universidad que las clases se reanudarán el próximo miércoles, día 26, en todas las Facultades.

En la misma fecha se reanudarán también los cursos económico-administrativos de la Facultad de Derecho».

Los diputados del centro

El señor Portela Valladares ha manifestado que el total de diputados de centro se elevará a treinta y nueve.

Añadió que estos diputados, celebrarán en breve una reunión, en la que acordarán prestar su apoyo al Gobierno.

A un diputado le roban la maleta con la credencial

Anoche se personó en la Comisaría de Vigilancia del distrito del Congreso don Diego Ferrer Gil, de treinta y cinco años, natural y vecino de Cartagena, candidato triunfante en las recientes elecciones generales, para denunciar que de un automóvil de su propiedad, matrícula de Murcia, número 8.413, que se hallaba parado ayer frente al edificio que ocupa el ministerio de Agricultura, le habían sustraído una maleta que contenía la credencial de la academia como diputado a Cortes, 3.500 pesetas en billetes, ropas y otros efectos, cuyo valor total calcula el perjudicado en unas nueve mil pesetas.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Concursos

Una vacante de veterinario primero, en el Depósito de cría y doma de Ecija.

Una vacante de subalterno de Caballería, en la Sección de remonta de Córdoba.

Una plaza de teniente de Ingenieros en la Academia de Segovia.

PROVINCIAS

Noticias de Vizcaya

BILBAO.— El gobernador civil ha dicho a los periodistas que en la ma-

drugada última, un grupo de fascistas promovió alborotos, dando gritos subversivos en la calle de San Francisco, teniendo necesidad de intervenir la fuerza pública.

En el Centro de Falange Española la policía practicó un registro incautándose de un revólver, y como desde los locales del mismo se habían dirigido amenazas, quedaron clausurados.

En Guetcho, han sido detenidos dos comunistas que habían desarmado a un sereno cuando trató de aclarar la presencia de los desconocidos frente al Centro democrático.

Se les ocupó un revólver y una pistola.

Ocupándose el gobernador de la segunda vuelta electoral, que se celebrará el próximo domingo, dijo que espera que haya tranquilidad y que no permitirá que se ejerzan coacciones.

Muerto por su sobrino

SORIA.— En el pueblo de Literas, promovieron una violenta discusión Eutiquiano Montexo, labrador, y su tío Tomás Montexo.

El primero, armado de un cuchillo, asestó varios golpes a su tío, matándole.

La guardia civil detuvo al agresor que ingresó en la cárcel de Burgo de Osma.

EXTRANJERO

El estado del conde de Covadonga

HABANA.— La familia del conde de Covadonga se muestra preocupada por el estado de éste.

Después del tratamiento de electroterapia no ha sufrido modificación alguna.

El frío en Norteamérica

SAN FRANCISCO.— Todo el Norte de California sufre en estos momentos una ola de frío enorme.

Hasta ahora y a consecuencia del frío han perecido siete personas y los daños en la Agricultura se valoran en un millón de dólares.

A consecuencia de la rotura de los diques del río Sacramento, más de 15.000 hectáreas de terreno están inundadas.

Una misa a bordo de un submarino

TARENTO.— Un submarino, a bordo del cual se hallaban el arzobispo de Tarento, el prefecto, el almirante y varias autoridades, ha descendido a una profundidad de 30 metros.

En el submarino había sido instalado un altar el arzobispo celebró una misa, al final de la cual pronunció una alocución patriótica, radiada por un terpedero que se mantenía en comunicación radiofónica con el submarino.

El conflicto italo-etíope

Una derrota de los italianos

LONDRES.— Noticias recibidas de en que los etíopes han atacado con éxito la línea italiana del Oeste entre Adua y Makallé, derrotando a los italianos y destruyendo varios depósitos de municiones.

Se dice que los muertos ascienden, entre soldados y oficiales, a 400.

La lucha fué encarnizada, llegandose al cuerpo y cogiéndose a los italianos bastante armamento.

Se dice que el Negus está enfermo

ROMA.— Un mensaje de Prensa, procedente de Djubuti, dice que un viajero llegado a dicha ciudad procedente del interior de Etiopía ha dicho que la salud del emperador Haile Selassie,

Ultima hora

Ampliación del Consejo

El Consejo extraordinario celebrado hoy ha sido una consecuencia de la entrevista que anoche mantuvieron los señores Azaña y Companys por virtud de la cual se convino en convocar para hoy a la Diputación permanente de las Cortes para deliberar sobre un decreto-ley acerca del régimen autonómico de Cataluña.

Del mismo modo el Consejo que se verifica esta tarde en Palacio es consecuencia del de esta mañana, puesto que va a someterse a la consideración del presidente de la República, y, en su caso, a su firma el citado decreto-ley.

Se había dicho anoche y se refleja hoy en los periódicos, que la propuesta de la Diputación permanente entrañaba la derogación pura y simple de la ley de 2 de Enero de 1935, que establecería un régimen transitorio.

Según nuestras impresiones, no es exacta esa versión. De lo que se trata, y este ha sido el asunto culminante del Consejo, es de anticipar la reunión del Parlamento catalán que de otra suerte no podría funcionar hasta que la ley de referencia quedara derogada.

A la consideración de los ministros se ofrecían varias fórmulas para restablecer en Cataluña la legalidad anterior a los sucesos revolucionarios, pero han adoptado por la que citamos, por entender que es la más respetuosa con la ley y la que deja a salvo todas las prerrogativas del Gobierno y de las Cortes.

El Parlamento futuro, pues, podrá

que padece una dolencia del corazón, se ha resentido considerablemente en los últimos tiempos a consecuencia de los últimos reveses militares y los movimientos de rebelión registrados en algunos distritos.

Según esta información, el Negus padece de insomnios y continuamente toma calmantes y soporíferos que le prepara un médico sueco.

Un ataque por sorpresa etíope

ADDIS ABEBA.— Según noticias facilitadas en fuente semiformal, en un ataque por sorpresa realizado el sábado por la noche por fuerzas del ras Inru, resultaron muertos 40 soldados y oficiales italianos.

Los etíopes iniciaron el asalto matando a cuchillo a los centinelas. A continuación se inició una encarnizada lucha en el curso de la cual los etíopes lograron rociar con gasolina varios camiones italianos a los que prendieron fuego inmediatamente. Después destruyeron dos depósitos de municiones y se incautaron de gran cantidad de fusiles y ametralladoras. Se cree que las bajas etíopes fueron escasas.

El señor Cantos, que se halla en Castellón, no llegará hasta mañana y confió su representación al presidente.

El señor Irazusta ha enviado su voto favorable por telegrafo.

También el señor Ventosa se ha mostrado de acuerdo con lo que se solicita.

Los señores Domínguez Arévalo, Moutas y Alvarez Robles se encuentran fuera de Madrid.

En cuanto a los demás vocales de Acción Popular celebrarán una reunión en la Cámara antes que lo haga la Diputación.

Por estas circunstancias no se sabe si habrá número suficiente para tomar acuerdos.

Lo que opinan los vocales de la Diputación permanente

De nuevo los problemas de Cataluña absorben la atención de la opinión pública y constituyen la preocupación preeminente en las esferas gubernamentales.

La celebración de los Consejos extraordinarios dedicados exclusivamente a resolver la cuestión que plantea la vigencia de la ley de 2 de Enero promulgada como consecuencia de los sucesos de Octubre, comentó todo el interés informativo en la jornada de hoy.

En nuestro deseo de conocer la actitud que habrán de adoptar los diferentes vocales de la Comisión que representan a sectores políticos ajenos al Frente Popular, nos pusimos al habla primeramente con el señor Alba que nos dijo que según su impresión no se trataba de una derogación de dicha ley sino de una suspensión de vigencia de la misma, a reserva de que resueltos de modo definitivo las Cortes apenas se reunan.

En cuanto a Acción Popular se celebró en el domicilio del partido una reunión de exministros y exdiputados que no han sido ministros prevaleciendo el criterio de no votar esta suspensión o derogación.

Más explícito fué el agrario señor Cif que nos manifestó que, sin perjuicio de celebrar a las seis de la tarde una reunión con el presidente de las Cortes y los señores Jiménez Fernández y Maura, su criterio es que el asunto vaya a las Cortes y estas acuerden lo que estimen pertinente y desde luego—agregó—es conocido ya el criterio del partido agrario en relación con el Estatuto.

Personalmente, no puede olvidar que formaba parte del Gobierno en Enero de 1935.

Terminó diciendo que posiblemente no asistiría a la reunión.

Una explosión.—Hallazgo de bombas

BARCELONA.— A las siete de la mañana, se produjo una formidable explosión en un piso bajo de la calle de las Beatas.

Acudieron las autoridades, comprobando que se trataba de una explosión de varios artefactos depositados en un piso bajo y que había producido el derrumbamiento de algunas paredes.

En un carro blindado de artillería fueron depositados los artefactos que quedaban sin estallar, llevándose al campo de la Foia.

En el domicilio se encontraron junto a un invernillo siete bombas al parecer cargadas, tres pistolas, once cargadores y unas botellas de líquido inflamable.

Se sabe que había alquilado el almacén una mujer valenciana llamada Bernardina que había en la calle de Verdi y cuya casa alquiló al mismo tiempo.

La brigada de investigación social se personó en la calle de Verdi, donde dieron los vecinos que Bernardina se había ausentado hace días.

El Guadalquivir vuelve a su cauce normal

SEVILLA.— El río Guadalquivir ha sido abierto de nuevo a la navegación, recobrando los barrios la normalidad.

Un crimen

HUELVA.— Comunican de Ayamonte que en un establecimiento denominado Venta de Anacleta sobrevino una discusión entre Domingo Aaga, de 22 años y Manuel Alfonso Romero, de 19.

El primero, con un hacha, causó a su contrario heridas gravísimas en la cabeza y cuello.

MENCHETA

Banco Español de Crédito. Capital autorizado 100 000 000'00 de pesetas. Desembolsado 51.355.500'00. RESERVAS 70.592.954'34. Domicilio social: MADRID. Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5.

SUCURSAL EN BURGOS. Almirante Bonifaz, núm. 24. (Edificio de su propiedad). CAJA DE AHORROS. Imposiciones a un año: 3 y medio por 100. PRÉSTAMOS A LABRADORES. FACILIDADES PARA EL PAGO. NO PRECISAN PIGNORAR SUS TRIGOS. SUCURSALES EN LA PROVINCIA: Aranda de Duero, Belorado, Briviesca, Lerma, Melgar de Fernamental, Pradoluengo, Roa de Duero, Salas de los Infantes, Villadiago y Villarcayo.

Banco Hispano Americano. CAPITAL AUTORIZADO 200 millones de pesetas. CAPITAL DESEMBOLOADO 100 millones de pesetas. RESERVAS 65 millones de pesetas. CAJA DE AHORROS. Imposiciones y reintegros todos los días laborables. Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o de varios titulares. Los intereses se pagan por semestres o se acumulan al capital según convenga los interesados. IMPOSICIONES A UN AÑO. Interés: 3 1/2 por 100. Sucursal de Burgos.

BOLSA DE MADRID. Table with columns for interior, exterior, and various provincial securities like Banco de España, Hipotecario, Hispano Americano, etc.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Señalamientos de pagos de Clases Pasivas.

Día 2 de Marzo.—Tropa mensual y clases de segunda categoría, retirados con arreglo a los decretos del 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 3.—Generales, jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad.

Día 4.—Jubilados de todos los Ministerios, cesantes y excedentes.

Día 5.—Monte de Piedad, montepío civil y reenumeratorias.

Día 6.—Clero catedral, clero parroquial y clero conventual.

Día 7.—Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina, con arreglo a los decretos del 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 9 y 10.—Todas las nóminas, habilitados y retenciones.

MEDIAS: El mayor surtido

Almacenes Campo

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centenarios con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

MEDIAS: Se da garantizadas, compradas en

Almacenes Campo

En Villafraja se celebrarán bailes los domingos y días festivos.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 613.

MEDIAS: Nuevas calidades, nuevos precios en

Almacenes Campo

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

El que vive con zozobra y siempre sobresaltado Vivirá en paz y tranquilo En cuanto haya comenzado A beber el rico vino San Roque Jerez Quinado. Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava). Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1.949. Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Don Francisco Fernández-Villa y Cisneros, nos ha exhibido una certificación de la Junta del Censo electoral de Burgos, en la que consta que según las listas numeradas llevadas por los adjuntos e interventores de las mesas, en la votación de Diputados a Cortes verificadas el 16 de Febrero actual, el referido señor ejerció el derecho de sufragio en dicha elección, bajo el número 141 de la 1.ª Sección del 2.º Distrito de esta capital.

MEDIAS: Las mejores y más baratas, encontrará en

Almacenes Campo

CONAC

'Tres Perlas'

Finísimo

Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Alcaldía de Cubillo del Campo

Necesitándose por este pueblo un guarda municipal para el campo y sembrados con los derechos intervinientes en el mismo, el que desee solicitarlo, puede entrevistarse con el señor alcalde, desde el día primero de Marzo próximo.

"La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes

Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robó o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha. Teléfono, número 1.570

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

Los Carnavales

UN BAILE DE ETIQUETA EN EL SALON DE RECREO

Conforme estaba anunciado, anoche se celebró en la aristocrática Sociedad Salón de Recreo el baile de etiqueta correspondiente a las fiestas del Carnaval de 1936.

La nota de distinción que es la característica de todos cuantos actos organiza el Salón fue la que, una vez más, caracterizó la fiesta.

Bajo severo empaque de almidonadas camisas los caballeros y luciendo preciosos vestidos de noche las distinguidas señoras y damas que acudieron al baile, éste se desarrolló con extraordinaria animación, que no decayó ni un solo momento desde las diez y media en que la fiesta comenzó hasta las cinco de la madrugada, sin que las fuerzas decayesen a pesar de la ininterrumpida labor de la orquesta local "Castellán Fox".

Un centenar de cenas se sirvieron por el propio Salón y desde que aquellas comenzaron, el elemento juvenil no dejó de bailar.

Las señoritas, a quienes delicadamente obsequió la Junta directiva, fueron objeto de toda clase de galanterías por parte de los del sexo fuerte y en ese ambiente de distinción y de alegría, dióse por terminado el baile, aunque bien puede decirse que éste no hizo más que suspenderse hasta esta tarde, porque a la hora en que cerramos esta edición se celebra otro en la misma aristocrática Sociedad, si bien ha sido sustituido el severo traje de etiqueta, que todos los invitados lucían anoche por algunos disfraces conmemorativos del Carnaval de 1936.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS. — PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros.

Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

Carnavales 1936

Mañana miércoles 26, gran concurso de disfraces, con premios en metálico en el

SALON MICKEY

con iluminación a la Veneciana, gran orquesta reforzada, grandes atracciones. Dentro del mismo Salón encontrará V.

Disfraces - Gorros - Chisteras - Confetti

Serpentinas - Bolas de nieve.. y otros artículos de Carnaval

AVANCE

MERCERIA () PERFUMERIA

LA MAS SURTIDA

CASA PACO

CID, 14

No olvide que mañana miércoles es el día de regalos.

AVANCE

AVISOS Y CONVOCATORIAS

FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Se ha constituido un nuevo Comité, elegido en Enero último y, contando con la benevolencia de DIARIO DE BURGOS, ha tomado el acierto de enviar desde estas columnas, un cordial saludo a todos los profesionales de la Enseñanza pública, a quienes se ofrece, así como a las Asociaciones de Maestros, Centros de enseñanza oficial, organismos con ella relacionados y prensa del Magisterio, para laborar unidos en todo aquello que tienda a prestigiar la enseñanza oficial o a favorecer los intereses de la clase docente.

El Comité

Radio Castillo

LONGITUD DE ONDA 201'1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—Zarzuelas españolas.—Miguelón (Luna). Pasacalle.—Joya del Danze La Marchenera (Torroba). Pehenera.—Triana.—La Parranda (Alonso).—Ronda de las solteras.—Canto a Murcia.—La Alsaciana (Guerrero).—Marcha del capitán.—Noticias locales y provinciales.—La negra noche (Urangá). Canción.—Marcha húngara.—Rapsodia Trizgana (Kalman).—Cádiz (Albéniz).—Sevilla (Albéniz).—Noticias de última hora por hilo directo.—Música variada.—Campanadas de la Catedral.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 16.—A las 14: Apertura y campanadas de la Catedral.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Ese es el mio (Oropesa). Pasodoble.—Doncellita, no sueñes (Muñoz). Vals.—Mi guitarra (Clemente). Couplet.—Dale de betún (Fornes).—Fragmentos.—Frederica (Lehar). Selección.—Corazón (Fuentes). Canción.—Volveré... Volveré... Canción mexicana.—La canción del soldado (Serrano).—Himno a Valencia (Serrano).—Fantástica (Blanch). Sardana.—I-Di-Li Marina (Blanch). Sardana.—La Plea-rona (Alonso). Duo de Ginés y Maribel.—Canto a Segovia.—Noticias.—Programa para la noche.—Campanadas de la Catedral.—Himno nacional y cierre.

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas las clases y precios.

RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58

(Junto al comercio del señor Moliner)

ANIS LAS CADENAS

De primera calidad

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Victorino, Nicéforo, Donato, Justo, Félix, Cesáreo, Diego, Víctor.

CULTOS

CATEDRAL.— Miércoles de ceniza. A las nueve y media, comienza el coro.

A las diez, bendición e imposición de la ceniza al Cabildo y seguidamente misa solemne.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Declaración oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en Olmos de la Pizca y Cabezn de la Sierra.

Relación de películas cuya proyección ha sido autorizada.

Sección provincial de Estadística.—Lista de varones que tienen derecho a figurar en la general de jurados del Juzgado de Belorado.

Provincias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Faustino Martínez, don Martín Simón, don Francisco Pérez, don Anselmo Gutiérrez, don Teodoro Crespo, don Leopoldo Gallo, don Esteban Hontalvilla, don Arsenio Pérez, don Emilio Perzosa, don Constantino Ruiz, don Patrocinio Ronda, don Eliseo Alzorriz, don Alberto Minguez, don Dionisio Miguel, don Germiniano Gómez, don Florentino Díez, don Adolfo Sáinz, don Rafael Saenz, don Carlos Arín, Delegado jefe Centro Telégrafos, Pagador Jefatura Obras Públicas, don Fortunato Gallardo, Secretario Juzgado Castrojeriz.

Registro civil

DEFUNCIONES

Jesús Cuevas Lozano, de Burgos, seis meses, San Juan, 41.

Cirilo María Santa Olalla, de Burgos, 52 años, Sombrerería, 8 y 10.

Francisco Ramírez del Barco, de Villagonzalo Arenas, 76 años, Casa de Caridad.

Isaac Martínez Villalaín, de Mata, 29 años, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS

Presentación Martín Gutiérrez, Pedro Arnáiz González.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

Las presiones bajas de Alemania se han corrido hacia el este y las del canal de la Mancha han descendido hasta el golfo de Vizcaya, persistiendo las presiones bajas del Mediterráneo, con su centro en el mar Tirreno. Lluve en la Gran Bretaña y continúa la nubosidad en Francia, que disminuye hacia el este, en donde en cambio aumentan las nieblas.

Ha disminuido la nubosidad en España, pero se mantiene el cielo cubierto en el norte y en la cuenca del Guadalquivir.

Temperaturas extremas: máxima de 17.º en Castellón, y mínima de 3.º bajo cero en Burgos.

Madrid: máxima de 7,5º y mínima de 4.º

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, viento fuerte de componente norte, aguaceros y mar gruesa. Cataluña Levanté y Baleares, vientos de dirección variable y tiempo inseguro. Duero, Centro, Extremadura y Ebro, vientos variables y buen tiempo de cielo con algunas neblías. Guadalquivir y costa sur, chubascos, pontente en el Estrecho de Gibraltar.

Observaciones meteorológicas del Instituto

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 681,4.

A las seis de la tarde, 681,9.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 2,6.

Mínima sombra, 2,8 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, S.

A las seis de la tarde, N.

PLUVIOMETRO

Día 25, lluvia en milímetros, 1,2.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «El dueño del mundo».

COLISEO

A las siete y media y diez y media, «El dueño del mundo».

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Rosa de Francia».

Medias y calcetines

Géneros de punto. Camisas y corbata. Corsés y velos. Lanas para labo: es

La primera Casa

El mayor surtido

ALMACENES MONASTERIO

3, SANTANDER, 3

Teléfono 1702

Sucursal

Casa de las Medias

11, ALMIRANTE BONIFAZ, 11

Peugeot

dispone de

Una gama completa de coches

en tamaños y precios para toda clase de necesidades y fortunas, y

Camionetas 500, 800 y 1.200 kilos

Solicite detalles de la

Agencia exclusiva:

LOS DOS CHAUFFEURS

San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

SALON MICKEY

con iluminación a la Veneciana, gran orquesta reforzada, grandes atracciones. Dentro del mismo Salón encontrará V.

Disfraces - Gorros - Chisteras - Confetti

Serpentinas - Bolas de nieve.. y otros artículos de Carnaval

AVANCE

MERCERIA () PERFUMERIA

LA MAS SURTIDA

CASA PACO

CID, 14

No olvide que mañana miércoles es el día de regalos.

AVANCE

HOTEL METROPOL

Teléfono 14485 VALENCIA Dirección telegráfica Cal'e Játiva, 31 "METROPOL"

120 habitaciones - Peluquería - Manicura

Gran confort - 180 cuartos de baño

El más céntrico de la capital Hotel-Restaurant-Brasserie

PRECIOS DE LAS HABITACIONES SIN PENSION CON PENSION

Habitación sencilla, de una cama, con baño de 10 a 40 pesetas de 35 a 60 pesetas

Habitación matrimonio, con baño de 15 a 60 pesetas de 67 a 87 pesetas

Restaurant y café público - Servicio a la carta

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

VENTA de comedor seminuevo y varios muebles. Progreso, 1, principal.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA espaciosa cuadra, propia para vaquería o cortador. Atrabal, 21.

SE DESEA piso pequeño, y económico. Se gratificará a quien facilite. Razón, Serafín Salustiano, Parque Artillería.

TOMARA en arriendo 30 o más fanegas de buena tierra para agricultura, con casa apropiada. Alejandro López, Pozo de la Sal.

COLOCACIONES

SE OFRECE para oficina, clases particulares de primera y segunda enseñanza o cosa análoga. Condiciones buenas. Eusebio García, Concepción 11, quinto. Burgos.

VIUDA sin hijos, ofrécese para servir sacerdote o señor sólo, dentro o fuera capital. Barrio Gimeno, 27, tresuelo.

NODRIZAS

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa, dentro o fuera de la capital. Informes, en esta Administración.

AUTOMOVILES

VENTA camioneta 10 HP, en buenas condiciones, muy barata. Garage Victoria.

COMPRO coche-camioneta, ocho-diez HP., y máquina picadora embutidora. San Lorenzo, 28, primero.

PERDIDAS

PERDIDA un sobre conteniendo tres fotografías. De Gancajal a regimiento Infantería. Gratificará, Cándido Casado, Gamonal.

PERDIDA un pendiente de señoría, desde Cine Avenida a Vitoria 9, donde se gratificará.

HUESPEDES

SE desean huéspedes. Informes, Barrrantes, número 9, segundo.

TRASPASOS

SE TRASPASA la tienda de la calle San Lorenzo número 3, por no poder atenderla. Se darán facilidades.

SE TRASPASA un local en la calle San Pablo, 19, Casa Moral. Informes, en panadería Angel Hernando.

VENTAS

SE VENDE paja de granilla, en Altilles. Para tratar, Mauro González.

VENTA de una casa con cuartos y gallinero y una parcela de terreno, con árboles frutales, en el camino de de Cortes, término de Ribalamora, mide todo ello 900 metros, y se vende barato. Para tratar, con don Teófilo Martín Cano, Agencia de Negocios, Huerto del Rey, 22.

VENDESE molino completo «Campeón Universal, molidorando 600 kilos hora, con motor Siemens, 15 HP., todo completamente nuevo, muy en condiciones Vitoria, 22.

CARRETEROS: En mi almacén de madera de encina, encontraréis pinas y rayos a precios económicos con facilidades de pago; vendo máquina de escribir o cambio por radio. En Fontioso, Ricardo López.

SE VENDE piano, coche de niño y cutanas, todo en perfecto estado y económico. De tres a seis, Duque Victoria, 17, cuarto.

SE CEDEN los derechos de socio de la barriada «La Humanidad». Crucero de San Julián número 2.

OCASION: se venden, caja de caudales, guillotina para muestras y prensa para libros, a precios baratísimos. Informes, Casa Jacinto.

VENTA de 50 ovejas de cría de primero y segundo parto. Para tratar, con su dueño, en Los Ausines, Hermínio González.

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en el Valle del Esgueva

ELECTORALES

Yan han pasado las lecciones. No obstante, consignaremos que en esta villa, las fuerzas estuvieron muy niveladas, la candidatura del Frente Popular obtuvo una votación lucidísima y regular. Votaron la candidatura cerrada sus simpatizantes y a excepción del señor Mingo, que con 178 votos ocupó el segundo lugar por la mayoría, los demás candidatos del Frente Popular no se llevaron tres votos de diferencia, siendo el que más votos obtuvo el señor Mingo porque, hijo de esta villa, fué votado por electores de otro partido, los señores Labin y Duque empataron a 159 votos cada uno y Cuadrado obtuvo 158, siendo el señor Aseño el colista, con 157 votos. Como verá el lector, el Frente Popular no tachó un nombre. Admirable ejemplo de disciplina.

La candidatura triunfante por la mínima diferencia fué la de la Ceda, que obtuvo unos treinta y tres votos más que la del Frente Popular, diferencia ganada por el señor Estévez, que llegó a obtener el primer lugar en la clasificación general con 207 votos, siguiéndole Bermujillo (165), Soto y Albiñana con 157 cada uno y Vallente con 152.

La candidatura agraria fué derrotada en toda la línea, pues el señor Martínez de Velasco no pasó de 133 votos y a excepción de Vedoya, que obtuvo 118, los demás no llegaron al centenar.

El candidato radical, señor Moliner, obtuvo 84 votos.

La elección transcurrió dentro del mayor orden. Votó el 75 por 100 del censo.

EL MERCADO DEL TRIGO

Es bochornoso, señores. El trigo, que hasta hace poco tuvo algún precio—siempre por debajo de la tasa—ahora se ha puesto a 62 reales. Esto es un escarnio. A 62 reales y hace falta recomendación para que lo cojan. El agricultor está herido de muerte. Pronto hemos de asistir, si a ello no se pone remedio, a la ruina de nuestra principal fuente de riqueza.

NUEVO DESBORDAMIENTO DEL ESGUEVA

Como en tantas partes de España, aquí también se ha desbordado el río y lo poco que dejó en las vegas de Villaveja, Torresandino, Villatuelda y Terradillos ha sido devastado y arrasado. Tenemos noticias de que se acometerán obras públicas en otras provincias para remediar en parte los daños causados por las inundaciones. A ver si esta vez Burgos obtiene el auxilio que necesita.

¿CONCESION OLVIDADA?

Hace días se nos anunció que por la Junta del Paro, que radica en el Ministerio de Trabajo, se habían concedido 23.500 pesetas para urbanizar la villa de Torresandino, cuyos vecinos quedaron en la más espantosa miseria a raíz de la horrosa tormenta que arrasó sus cosechas. Urbanización que se haría sujetándose al proyecto elaborado y del cual hay copia en el Ministerio de Trabajo. Pues bien, ya no falta más trámite para que la concesión sea una realidad que la aprobación de tal subvención por el Consejo de ministros. De este trámite está pendiente el pan de más de dos centenares de hogares. Esperamos que los diputados electos interesen del actual titular de Trabajo don Enrique Ramos, su rápida aprobación. Y que no olviden que incluida en el plan de carreteras a construir por el Estado la de Tórtoles a Bahabón de Esgueva, pasando por Villaveja, Villatuelda, Torresandino y otros pueblos, deben ayudar y gestionar que el proyecto sea en breve una realidad. Don Moisés Barrio Duque, técnico y diputado, puede demostrar ahora a los esguevanos que se interesa por sus asuntos. Y que convierte en realidades nuestros anhelos.

NUEVO EDIFICIO SOCIAL

Por los republicanos y socialistas de la villa ha sido constituida una asociación anti-fascista, habiendo arrendado ya el edificio que les servirá para domicilio social y constituido la agrupación, para la que eligieron presidente a don Pablo

Bombín y secretario a don Afrodisio García. Sabemos que se aproxima al centenar el número de vecinos que se han asociado.

SINDICATO CATOLICO AGRARIO

Por el señor Estévez y con asistencia de varios labradores de esta villa, se ha constituido el Sindicato Católico agrario, eligiendo presidente a don Adolfo Escolar y secretario a don Rafael Sanz. Se redactaron los estatutos y provisionalmente se reunirán en casa de don Juan Sanz. El número de socios se eleva ya a más de treinta.

ACLARACION

Días pasados, en una crónica que ha debido extraviarse, dimos cuenta de la actividad desplegada por los partidos que iban a la lucha y del acto público que el Frente Popular celebró en casa del conocido comerciante de aquí don Félix Barajas, con asistencia de más de doscientas personas, en el que dirigieron la palabra al público los señores Mingo, García (hijo de la villa) y De Miguel. Lo consignamos hoy porque queremos que se sepa que cumplimos con lo que afirmamos en otra crónica, en la que decíamos que daríamos información de cuantos actos se celebraran, fueran del matiz que fueran.

NUPIALES

Han contraído matrimonio los jóvenes de esta villa Patrocinio Pérez e Isidro Pinillos, siendo apadrinados por Hilario Pérez, hermana de la novia y Santos Frias, labrador de aquí. Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente. La boda, recordando la costumbre tradicional, recorrió varias calles de la villa cantando populares tonadillas. Que sean muy felices es nuestro deseo.

También en Cilleruelo de Abajo contraído matrimonio con una agraciada joven de aquella localidad, el apuesto mozo de esta villa Moisés Dana, hijo del comerciante de esta villa Victoriano Sanz. Nuestra enhorabuena.

PAK

Torresandino de Esgueva y Febrero, 1936.

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico

Vicente R. BURGOS Canales

El DIARIO en Villadiego

Croniquilla semanal

LAS ELECCIONES Y SUS CONSECUENCIAS

Orden, completo orden se observó durante toda la jornada electoral. Los resultados, ya se enviaron y fueron publicados oportunamente en este DIARIO, resultando en cabeza la candidatura de derechas, siguiendo la del Frente Popular de Izquierdas y quedando en último lugar los agrarios y el radical. Para más exactitud, diremos que el agrario paisano nuestro—nos referimos al señor Vedoya—sobresalió de entre sus compañeros de candidatura, internándose entre la clasificación numérica de los candidatos de izquierda. O sea que el resultado de Villadiego fué reflejo del provincial.

Y desde el día siguiente todo el mundo entregado a los rumores y noticias procedentes, sobre si ganan los unos o los otros, si bien se recibió bien pronto un telegrama que anunciaba el triunfo de las izquierdas.

La representación local de éstas, no hizo ostentación alguna del triunfo hasta que se tuvo noticia de la formación del nuevo Gobierno, mostrando su satisfacción al júbilo, que comenzó con el disparo de cohetes y despliegue de banderas en el domicilio social.

La noche del mismo día, el pao para sus casas de los amigados de Guardo y Barruelo, produjo una gran manifestación de simpatía hacia los mismos por parte de sus correligionarios y simpatizantes, haciéndoles entrar en la villa entre vivas y aplausos entusiastas.

Y ahora, todos en espera de la nueva lista de gestores municipales, representantes del nuevo Gobierno.

LA FERIA DE SAN MATIAS

Mañana lunes, dará comienzo esta acreditada feria, para toda clase de ganados, esperando un gran resultado de la misma si el tiempo es continuador del día de hoy, durante el cual hemos visto el sol después de las pertinaces lluvias de días anteriores.

EL CORRESPONSAL

Productos SAMAS

LA ESTILOGRAFICA Nº 13

1/2 DE VUELTA Y LA PLUMA LLENA A PTAS 38

el Falso nº 503

la Plaz 173

El DIARIO en Briviesca

EL POETA CONRADO BLANCO EN ESTA CIUDAD

Noble y elevada es, en verdad, la cruzada cultural y artística que el notable poeta burgalés Conrado Blanco se ha impuesto por tierras de Castilla.

Sólo el hecho de venir a cantar y descubrir Castilla a los propios castellanos, sin más interés que el progreso cultural, es suficiente para ganar nuestro aplauso y agradecimiento.

Pero no es esto sólo. Conrado Blanco pone tanta elocuencia y calor en su obra, que desde los primeros momentos consigue hacerse con los pueblos, que llenos de entusiasmo le aclaman durante varias horas sin sentir la noción del tiempo.

Llegó el poeta a nuestros umbrales y con una sencillez poco frecuente en quien como Conrado Blanco puede sentirse orgulloso por su magnífica labor, nos obsequió en el Casino Nuevo con una exquisita audición de poesías originales, que durante dos horas escuchó el distinguido auditorio, lleno de satisfacción.

La impresión fué tan excelente, que al día siguiente, en el Teatro Novedades y patrocinado por el Excelentísimo Ayuntamiento, nos dió a conocer su primera conferencia castellanista.

El salón, completamente lleno, y en las primeras filas de las butacas el elemento femenino, lucía las galas de su belleza y elegancia.

La conferencia que, bajo el título de "Estampas de Castilla", pronunció nuestro insigne burgalés, fué tan manifestamente bella, que hubo de interrumpirse muchas veces con fervientes ovaciones y gritos de entusiasmo.

La historia de Castilla, elevada en alas del acento sincero del poeta, brilló con toda intensidad bajo un sol de infinita cumbre; nuestros paisajes desconocidos (pues hay quien cree que Castilla no tiene paisajes), les fué colocando Conrado Blanco también dentro de nuestro corazón.

El canto al Duero, río con alma, como dice el poeta, es de gran belleza y valentía.

Conrado Blanco habló después de la influencia de la cultura en los pueblos y la necesidad de creación de bibliotecas, y terminó su conferencia con un soberbio canto a Castilla, que fué acogido con una imponente ovación.

A continuación, y dando pruebas de una resistencia férrea, recitó durante hora y media, poesías originales y de otros autores, que fueron calurosamente aplaudidas.

A petición del pueblo entero, Conrado Blanco dió el siguiente día otra conferencia sobre el tema "Castilla ayer y hoy", seguida de otro abundante y bello recital.

Para darse idea del éxito, diremos que en el teatro no sólo se hallaban ocupadas sus localidades, sino también los pasillos, escenario, etc., etc.

La conferencia, que superó en éxito a la primera, alcanzó su máximo entusiasmo en la parte que el poeta dedicó a Briviesca.

Conrado, al terminar, fué despedido con grandes aplausos del público puesto en pie.

EL BANQUETE

En honor del genial poeta se organizó un banquete en el Hotel Gómez, al que asistieron los secretarios del Juzgado de Instrucción y Ayuntamiento señores Lis y Quintana, el concejal señor Achiaga, el director de las Escuelas graduadas don Vitallano y profesores señores Alcalde y Herrera; el presidente de la Sociedad Nuevo Casino, los empleados de los Bancos Español de Crédito y Vizcaya señores Grande y Arellano, el cronista e infinidad de amigos y admiradores y el oficial de Correos señor Lozano.

A los postres, el director de las graduadas, en nombre de la cultura, ofreció el banquete a nuestro eximio poeta, contestando el mismo con palabras de sincero agradecimiento.

EL BAILE

La Sociedad "Nuevo Casino" organizó un baile en su honor, que estuvo concurridísimo, en el que también recitó, y aunque el poeta me consta no es muy aficionado al arte de Terpsicore, en atención a sus bellas admiradoras cumplió galantemente con ellas.

En resumen: Nos días de grata emoción que el pueblo de Briviesca no olvidará nunca y que agradece de todo corazón a su insigne paisano Conrado Blanco el que sin egoísmos y sólo por amor a su patria chica, se impone este sacrificio, ya que sus actos les celebra gratuitamente, sembrando la cultura y el recuerdo de nobles sentimientos, cuya loable y patriótica labor debiera ser recompensada oficialmente.

MARIANO ANDRES PALACIOS
Briviesca 22 de Febrero de 1936.

La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la finca
Camino de la Plata

El DIARIO en Miranda de Ebro

REPOSICION DEL AYUNTAMIENTO

El día 20 fueron repuestos en sus cargos los concejales de elección popular, que fueron destituidos en Octubre de 1931, encargándose interinamente de la alcaldía el primer teniente de alcalde, don José Trueba Pérez.

Al día siguiente, se reunió en sesión el Ayuntamiento, nombrando alcalde a don Emiliano Bajo Iglesias.

En este mismo día, y sobre las seis y media de la tarde, se formó un grupo de manifestantes, que recorrieron las calles, produciéndose los desórdenes que ya conocen nuestros lectores.

NUEVO ALCALDE

Don Emiliano Bajo Iglesias, nos comunicó en atento "Saludo", haber tomado posesión de la alcaldía, en cuyo cargo se nos ofrece, para cuanto redunde en beneficio de los intereses de esta ciudad, que se le han encomendado.

Estimamos y agradecemos esta atención y gustosos correspondemos a sus ofrecimientos.

RONDALLA DE LAREDO (Santander).

Formada por prestigiosos músicos, ejecutantes de instrumentos y coro mixto de cantantes, esta artística y bien conjuntada agrupación musical, en su deseo de dar a conocer las bellas y finas canciones del folklore de aquella simpática región, saturada de ensueños de la montaña, y del mar, ha trazado un itinerario de las poblaciones a visitar, entre las que figura esta ciudad. Así visitarán Santander, Palencia, Valladolid, Segovia, Madrid, Burgos, Miranda de Ebro, Vitoria y Bilbao.

Está integrada por un director técnico y otro artístico; dos violines; dos bandurrias; dos flautas y cuatro guitarras, esto en la parte instrumental. Y en la cantante, ocho tenores; ocho bajos, y diez tiples.

Esta rondalla tiene por título «Costa Esmeralda» y para transportar su emblema, lleva de abanderada a «Mss Esmeralda 1935».

Varios entusiastas de estos conjuntos artísticos musicales, piensan hacerles un gran recibimiento en esta ciudad.

Desearíamos a «Costa Esmeralda» que el éxito corone sus aspiraciones y tengamos el gusto de apreciar su valía.

BAILE DE CARNAVAL EN EL CASINO

El anunciado para hoy, con disfraces, ha sido suspendido, por causas ajenas a la voluntad de la Directiva, y seguramente se celebrará el lunes.

Hay gran entusiasmo y pronto se estará organizando, a juzgar por los preparativos de los preciosos disfraces y trajes de scirée, que se han de presentar para tener opción al regalo.

PRIMER ANIVERSARIO

Con asistencia de numerosas personas, hoy se han celebrado en la parroquia de Santa María, los funerales de cabo de Año, en sufragio del alma de doña Angela Tobalina García Marrón, que falleció el día 22 de Febrero de 1935, a los 41 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

A su afligido esposo, don Demetrio Uribe; hijos, Felicitas y Pedro; padres, don Anacleto y doña Petra; hermanas, doña Agapita, don Luis, y doña Crescencia, y demás familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Miranda de Ebro, 22 Febrero 1936.

El DIARIO en Salas de los Infantes

REPOSICION DEL AYUNTAMIENTO

Previa lectura por el secretario del oficio recibido del señor gobernador civil de la provincia, sobre el cese de los gestores, ayer tomaron posesión los concejales destituidos por los sucesos de Octubre, don Valentín Vicente, don Pedro Regalado Martínez, don Adalberto Bengochea y don Federico Martínez. Seguidamente, se procedió a la elección de alcalde recayendo en don Pedro Regalado Martínez, que lo desempeñaba anteriormente, continuando los demás cargos en las mismas personas.

Mucho éxito les desee en el desempeño de tan elevado cargo, y no dudamos que han de continuar la labor tan floreciente de los gestores, que en un año urbanizaron la ciudad y consiguieron importantes mejoras.

PROXIMA INAUGURACION DEL GRAN CASINO

El próximo domingo de Piñata, y con un espléndido baile, a cuyo efecto se ha contratado una orquesta de la capital, se inaugurará el soberbio salón de fiestas del Gran Casino, construido recientemente. A juzgar por las personas de distintas ciudades que han de asistir, promete estar muy animado, mucho más teniendo en cuenta que habrá regalos para las señoritas y concurso de mantones.

EL CORRESPONSAL

PARA MATANZAS
Completo surtido en cuchillería marca Ciguera

DOMINGO DE PABLO
PLAZA MAYOR
BURGOS

¿Queréis colocaros?

Miles vacantes, porteros, ordenanzas, capataces, camineros, carteros, vigilantes motoristas, carabineros, asalto, civiles, secretarios, auxiliares, prisioneros, con y sin examen, habiendo o no servido, sueldos 3.500 a 4.000 anuales, fácil adquisición. Damos señas muchos colocados por nuestra gestión. «Centro Informativo». Juan Dios, 7. Madrid, Remitir dos sellos 0,30 para informarnos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética
Montera 47
MADRID

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia, lográndose a la curación radical en muchos casos.

Director J. CAMPOS
Médico Ortopédico

Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de todas las naciones.

COSMETICA
Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro.

BELLEZA
Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar.

Consulta en BURGOS, por el propio DR. CAMPOS, de 11 a 1, el día 3 del mes próximo, en el HOTEL VASCONGADA.

NOTA INTERESANTE.—El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. CAMPOS desde 1911.

GRAN TINTORERÍA Masip

Fábricas
Paseo de los Vadillos

DESPACHOS:
PLAZA DE VEGA, 19
LAIN-CALVO, 31

TELÉFONO 1741

ARCADIAN NITRATO

ANÁLISIS GARANTIZADO MÍNIMO 16% NITRÓGENO

DE SOSA

FABRICADO POR
ATMOSPHERIC NITROGEN CORPORATION
HOPE WELL VA.
THE BARRETT COMPANY
40 RECTOR ST NEW YORK